

τόν κατά μαζή σκηνοθέτησαν κι' οι άλλοι.  
 Ο πορτόγικος, στο πρόσταγμα του παπιά και της δημογεροντίας, έφερε ένα γαϊδούρι αιμαρώμενο. Τά παλληκάρια κατέβασαν την τροχιά, άρραξαν άφ'αφ'ον τη Μαρία και τη βάλαν στο γαϊδούρι ανάποδα, έχοντας τις πλάτες της προς το κεφάλι του ζώου και το πρόσωπο προς την οδρά του.

Υστερα, ένα τρις-τέσσερα την κρατούσαν για να μην πέσει, κι' άλλοι πηδών την κοιλιά του τραγούδι, κι' όπως ήταν άπληρη, της βάλαν στο κεφάλι, ανατάλλαντα όπως βάνουν της νύχης το χρυσογάιτονο φέσι.

Έπειτα τη ζώσαν κι' άντερα, της χρέμισαν τα κέρατα του τραγούδι στο λαμό, άνοιξαν τη θύρα της αϊλής κι' έσυραν έξω το γαϊδούρι με την λοιπειμένη, όπως την είχαν στολισμένη.

Στο έβγαυ της ποιητικότητας δεν άνοστήτη ούτε μιά φωνή. Όλο εκείνο το πλήθος σκόζονε βοδού κι' άλλα. "Όλη εκείνη η σκηνη έφαιξε σαν γάμος και σαν ζούδι, κι' αληθινά παντορεύταν η Μαρία τόν Άτιμασμό και γενόταν το ζούδι της τιμής της!

Τέσσερα παλληκάρια, δυο από τη μιά μεριά και δυο από την άλλη, στέκονταν πλάι της. Ένα άλλο τραβούσε το γαϊδούρι από μπρός, άλλο ένα το χρεμίσονε από πίσω, δυο άλλα πήγαιναν απροσπά-μυστά, κι' άλλα δυο πίσω-πίσω.

Η δημογεροντία με τόν παπιά πήγαινε άνάμεσα από την λοιπειμένη κι' από την προσωράκη με τα μούτρα κατεβασμένα. Όταν η τριποδύστη Μαρία βγήκε τόν κόσμο ήταν σαν πεθαμένη, κι' τα μάτια κατεβασμένα σαν κλειστά κι' την ψυχή στά δύοντα.

Ότε φύλος στόν κόρφο της ούτε τραχιά στο κορμί της δεν θάθελε νάναι κανείς. Τέτοιου μεγάλου ήταν ό εξευτελισμός της... Είχε τροβάσει την κοινωνία θανάσια κι' η κοινωνία την τιμωρούσε θανάσια κι'.

Δέν άνοιξε ένα στόμα για να την ήπηρεσιάσει. "Όλοι ήταν έχθροι της...

Η καρδιά της ήταν λαγωμένη σαν την λαγωμένη θάλασσα, τα μάτια της δεν έδλεταν, τ' αυτιά της δεν άκουγαν, η γλώσσα της ήταν δαγκωμένη. Τά άκουρά της είχαν ανοηθεί, οι άναστεναγμοί της είχαν σταιρέψει, το λογικό της είχε κομηθεί και μοναχά η ψυχή της παραμόνευε βαθεια στο κορφο της, και δεν χροιαζόταν παρά ένα μικρό φέσημα για να σκηωθεί ή σταγην, να μείνη ή σπύδα γυμνή και να σβυστή!

Τι ενεργητικός θά ήταν ό Χάρος, άν άπλωνε το χέρι του και της τραβούσε από κει μέσα την ψυχή της την παραδωμένη!

Η ποιητή τραβήξε για το μεσοζούρι κι' η κωμικά της έκολλησάς άρχισε να ημιάνει, πότε άργά-άργά, γλασσανά-γλασσανά, σαν σέ ζούδι, και πότε γοήγορα-γοήγορα, γλάν-γλάν-γλάν, σαν σέ γάμο.

Από το μεσοζούρι ή ποιητή έσκασε το χωριό ως την άκρη, ύστερα το κλοβογύρισε δλο, και τέλος τη βγάλανε ως τα σύνορα του χωριού κατά το δίσμα.

Έκει σταμάτησαν, την ξαρμάτωσαν από την κοιλιά, τα κέρατα και τ' άντερα, την κατέβασαν από το γαϊδούρι και την άπολίσσανε μέσα στά λόγια!

"Ό,τι πέταξέ ή κοινωνία από πάνω της τ' άγκάλιασε ή Ερμηιά!

Η Μαρία έφερε μέσα στά λόγια σαν διαμμένο λάφι, για να χρομήνη τη ντροπή της από την κοινωνία, κι' ή συνοδεία της χρομήσε πίσω στο χωριό, χωρία-χωρία, καθένας και το δρόμο του.

Σωστά-σωστά δεν ξερόνη οι άπλώνει ή δύστηνη ή Μαρία. Άλλοι ειλαν ότι τη βροίκανε τραγωμένη μέσα στά λόγια από τ' άγρια-αία, άλλοι ότι τη βροίκανε κρεμασμένη σ' ένα δέντρο, κι' άλλοι ότι μπήκε καλόγορη σ' ένα πολύ μακροκό μοναστήρι με τ' όνομα Μεγδαληνή...

ΧΡ. ΧΡΙΣΤΟΒΑΣΙΛΗΣ

ΦΙΛΟΛΟΓΙΚΑ ΠΕΡΙΕΡΓΑ

ΣΚΕΨΕΙΣ ΤΟΥ ΛΟΥΜΑ

Ο Άλεξ, Δουμάς, όταν τού έδωσαν κάποιο λεύκωμα ή ζούη της για να άπαντήρη, έγραψε τις έξης άπαντήσεις :

— Ποιά όνόματα άγαπάτε περισσότερο ; — Έμμα, Μαρία και Πέτρος.

— Τι άντιπαθείτε περισσότερο στόν κόσμο ; — Δέν έχω μίσος για κανέναν και για τίποτις.

— Ποιά πρόσωπα της ιστορίας μισείτε ; — Τόν Κάτωνο, το Φίλιππο Β' και το Λουδοβίκο ΙΔ'.

— Ποιά εινε ή σημερινή σκέψις σας ; — Η προσδοκία του θανάτου.

— Σε ποιά σφάλμα δείχνετε περισσότερο έπιείκεια ; — Τά συγχωρώ δλο, εκτός από τη σικοφαντία, την κλοπή και το ψεύδος.

— Ποιά εινε το προσφιλέτερο έμ-έλημα της ζωής σας ; — Ο Θεός έδωσε, ό Θεός θά δώση...



ΜΙΑ ΟΛΙΒΕΡΗ ΣΕΛΙΣ

ΑΠΟ ΤΗ ΖΩΗ ΤΟΥ ΟΣΚΑΡ ΟΥΑΤΛΑΝ

Ο Ουάιλντ μετά την άποφυλακίση του. Στε Μπρενεβάλ. «Οι άνθρώποι εινε άμειλιτικοί!» Η άγάπη και ή συμπάθεια τών χωρικών για τόν μαρτυρικό συγγραφέα. Στε Παρίσι. Οι παλαιοί φίλοι του τόν άπερνούσαν. Ο πόνος του Ουάιλντ. Χωρίς στέγη!... Ο θάνατός του. κ.τ.λ. κ.τ.λ.

Όταν ό Ουάιλντ έξέτισε την ποιή του και βγήκε από τις άγλικές φυλάξις, πήγε και εγκατεστάθηκε σ' ένα μικρό χωριό άνω ματι Μπρενεβάλ με το ψευδώνυμο Σεβαστιανός Μελιούθ.

Η καταδίκη του Ουάιλντ και τα χρόνια που πέλασε δούλους τόν ειλαν καταβάλει πολύ και τόν ειλαν αλλάξει. Όταν ό περιήμος σημερα Γάλλος πεζογράφος Άντρέ Ζιντ πήγε στο Μπρενεβάλ να τόν ιδή, ό Ουάιλντ τού ειλε μ' ένα ύψος βαρυσταμένο :

— Οι άνθρώποι εινε άμειλιτικοί. Κρίνον τόν καλλιτέχνη μονο από τις κοινές κι' άσύννητες πράξις του. Αν έργουμαι τώρα στο Παρίσι, όπως μού λέτε, οι δικαστικοί μου δέν θάδλεψαν σ' έμένα παρά έναν άπόροιο τόν φιλιάζον. Δέν έχω σκοπό να ξαναπαρουσιαστώ εκεί, πριν γράψω ένα δράμα. Ως τότε πράξει να μ' αφήσουν ήσυχο...

Στο Μπρενεβάλ ό Ουάιλντ ειλε νοικιάσει ένα έξοχικό σπίτι και προσπαθούσε να συγκεντρωθή για να έργασται. Όλοι οι κάτοικοί του χωριού τόν άγαπούσαν. Ο έφημέριος μάλιστα τού φερνόταν με καλοσύνη και τού έδινε τιμητική θέση στην εκκλησία.

Βλέποντας ό Ουάιλντ πως οι τελονομύλακες του Μπρενεβάλ δεν ειλαν πώς να περνούσαν τόν καιρό τους, για να μην πλήττον τούς έλάτνει μισοτηριάματα του Άλεξάνδρου Δουμά, πατρός. Έπίσης, έπ' ενίκαρις του Ιουλιάνου της βασιλείας Βικτωρίας, έδωσε μιά γιορτή στο σπίτι του, στήν οποία προσκάλεσε δλους τούς μαθητάς του χωριού μαζί με το δάσκαλό τους.

Ενδιαφερόταν για τα πού άσνηταν πράγματα και πολλές φορές έκανε σάν παιδί. Η κοριώτερη αιτία της μεταβολής αυτής ήταν μιά τολύ ποσάχη έγγυησιν που τού ειλε γίνει. Τού ειλαν άνοιξει δηλαδή το κρονο και τού ειλαν άραφώσει ένα μέρος του έγκεφάλου. Εύτυχώς ή έγγυήσινς έλάτνε και ό άσθενής ανέκορσε γρήγορα.

Παρ' όλα αυτά όμως, άν και ειλε ήλιο και δουλειά και ειλε βρεσι δυο ισοθόσεις για έκατελλέουσι, δέν έγραφε το δράμα που σκεδίασε. Καί όταν πήγε και στο Παρίσι, δέν ειλε μαζί του το περιήμο θεατικό έργο, για το οποίο ειλε μίλησει στο Ζιντ.

Στο Παρίσι ό Ουάιλντ βρήκε πραγματικό την άτιμοσυμφατη άσφαρσία, όπως και το περιήμο. Οι παλαιοί του γρονομοί τόν απέφρυναν και οι περισσότεροί μιλούσαν γι' αυτόν με ειλονία και σέπτο. Έπειδή μάλιστα πολλοί από τούς παλιούς φίλους του τού έλίκισαν την πόρτα τους, ό Ουάιλντ δέν ξαναπήγε πια να ιδή κανέναν, από φόβο μήπως πάθει τούς ίδιους εξευτελισμούς.

Κάποτε ένας φίλος του παρέθεσε προς τμήν του γεύμα, αλλά πολλοί από τούς προσκαλεσμένους δέν βέλησαν να πάνε. Η περιήμωσις αυτή πλήγασε κατάκομο τόν Ουάιλντ και άφήσιε τη δικταχία του.

Μιά μερα ό Ουάιλντ καθόταν στην τράπεζα ενός κρεμνίου μαζί με πολλούς άλλους θαμώνας. Σε λίγο βλέποντας τόν Άντρέ Ζιντ να περνά τόν φράνζε κοντά του.

— Κάθισε, τού ειλε. Πατέ δέν ήμουν τόσο μοναχός όσο αείτι τη στιγμή...

Άλλά σέ λίγο, όταν έβγαλε να πληρώση τούς καρφέδες, ειλε πως ήταν άπένταρος!...

Μιά μερα τού προτείναν εκ μέρος μιάς Παρισινής έφημεριδος να γράφη ένα άρθρο κάθε βδομάδα άντι γενναίας άμοιθής.

— Υστερα από το θόρυβο που έκανε ή καταδίκη σας, πρόσθεσε άπεροσκέπτι ή άπειταλμένος της έφημεριδος, να ήσπε βέθλους πώς θάήχτε μεγάλη έπιτυχία...

— Εύχαριστώ, φλε μου, τού ειλε ό Ουάιλντ σηκούμενος. Μου άρκοίον ή έπιτυχίς που ειλε πρό της δίσης μου.

Δύο χρόνια πριν πεθάνη, στα 1898, επειδή δέν ειλε να πληρώση στο έθνοςέχειο του, τού έκαμαν έξωσι και τού κράτησαν τις άποσκεις. Εύτυχώς βρήθηκε κάποιος άλλος ξενοδόχος, ό οποίος τού πληρώσε τα χροή και τόν έπήρε στο δικό του ξενοδοχείο, όπου έμεινε μέχρι τόν τελευταίον ήμερών του.

Κατ' άτυχία σηκώθηκε δε, τη στιγμή που ξεμυθώσε, δέν ειλε κανέναν κοντά του. Ο Πώλ Φέρ, ένας άπ' τούς πιστοτέρους του φίλους, όταν πήγε να τόν έπισκεψθή, τόν βρήκε νεκρό.

Την ατυχική κηδεία τού άλλου ένδοξου Άγγλου ποιητού πολλοί λίγοι από τούς φίλους του τη συνοδείησαν.

Ο Ουάιλντ Ουάιλντ πέθανε στις 30 Νοεμβρίου 1900 και έτάφη μετά τρείς ήμερες στο νεκροταφείο τού Μπανεϊ.